
 
 

บทที ่ 4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ความคิดเห็นและการตดัสินใจใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้วของกลุ่ม
ผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่ ใชแ้บบสัมภาษณ์เป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวม
ขอ้มูล วเิคราะห์ขอ้มูลโดยใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ส าเร็จรูป และน าเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูล
โดยใชว้ธีิการบรรยายประกอบตาราง ตามล าดบัดงัน้ี 

ตอนท่ี 1 ปัจจยัทางสังคมและเศรษฐกิจของเกษตรกรกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว 
ตอนท่ี 2 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว 
ตอนท่ี 3 ความคิดเห็นและการตดัสินใจใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว 
ตอนท่ี 4 จุดแขง็จุดอ่อนโอกาส อุปสรรคการใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว 
ตอนท่ี 5 ปัญหาและขอ้เสนอแนะการใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว 

  

ตอนที ่1  ปัจจัยทางสังคมและเศรษฐกจิของเกษตรกรกลุ่มผู้ผลติเมลด็พนัธ์ุข้าว 
   
 1.1  ปัจจัยพืน้ฐานส่วนบุคคล 
  ปัจจยัพื้นฐานส่วนบุคคลของสมาชิกกลุ่มเกษตรกร ไดแ้ก่ เพศ   อาย ุ สถานภาพ
สมรส  และระดบัการศึกษา สมาชิกในครัวเรือน โดยแสดงค่าสถิติ เป็นค่าความถ่ี ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย 
ค่าต ่าสุด ค่าสูงสุด รายละเอียด ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลปรากฏผลดงัน้ี 
 

ตารางท่ี  4.1  ปัจจยัพื้นฐานส่วนบุคคลของสมาชิก 

n=165 

ขอ้มูล จ านวน(คน) ร้อยละ 

เพศ 
ชาย 
หญิง 
 

 
120 
45 

 
72.7 
27.3 
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ตารางท่ี  4.1 (ต่อ)       
                                                                                                               n=165 

ขอ้มูล จ านวน(คน) ร้อยละ 

อายุ 
   นอ้ยกวา่ 40 
   40 - 50   
   51 - 60 
   มากกวา่ 60   
Minimum  =  31 Maximum  = 75 
Mean       =  50.43       S.D.    = 8.292 

 
19 
69 
59 
18 
 
 

 
11.5 
41.8 
35.8 
10.9 

สถานภาพการสมรส 
   โสด 
   แต่งงาน 
   หยา่ร้าง 
   หมา้ย 

 
  11 
138 
    6 
  10 

 
  6.7 
83.6 
  3.6 
  6.1 

ระดับการศึกษา 
  ประถมศึกษาปีท่ี4 
  ประถมศึกษาปีท่ี6 
  มธัยมศึกษาตอนตน้ 
  มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
 อนุปริญญา /ปวส. 
 ปริญญาตรีหรือ สูงกวา่ 
  อ่ืนๆ( ประถมศึกษาปีที 7 ) 

 
77 
33 
23 
19 
6 
5 
2 

 
46.7 
20.0 
13.9 
11.5 
 3.6 
 3.1 
 1.2 

 
 จากตารางท่ี 4.1  การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 

 เพศ พบวา่สมาชิก ร้อยละ 72.7 เป็นเพศชาย และ ร้อยละ  27.3  เป็นเพศหญิง 
 อายุ พบวา่ สมาชิก ร้อยละ 41.8  อายรุะหวา่ง 41-50 ปี รองลงมา ร้อยละ 35.8 อายุ

ระหวา่ง 51-60  ปี ร้อยละ 11.5  อายนุอ้ยกวา่  40  ปี   และร้อยละ 10.9  อายมุากกวา่ 60 ปีข้ึนไป ค่า
อายตุ  ่าสุด 31 ปี  ค่าอายสูุงสุด 75 ปี  โดยสมาชิกมีอายเุฉล่ีย  50.43  ปี  
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 สถานภาพการสมรส  พบวา่สมาชิก ร้อยละ 83.6  สถานภาพแต่งงาน รองลงมา ร้อยละ 
6.7 สถานภาพโสด  ร้อยละ 6.1สถานภาพหมา้ย และร้อยละ 3.6 สถานภาพหยา่ร้าง ตามล าดบั  

 ระดับการศึกษา พบวา่ สมาชิกส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.7  จบชั้นประถมศึกษาปีท่ี4 
รองลงมา ร้อยละ 20.0  จบชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6  ร้อยละ 13.9  จบชั้นมธัยมศึกษาตอนตน้หรือ
เทียบเท่า ร้อยละ11.5  จบชั้นมธัยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ปวช.  ร้อยละ 3.6  จบชั้น
อนุปริญญา/ปวส.   ร้อยละ 3.1  จบชั้นปริญญาตรีหรือสูงกวา่ และมีเพียง ร้อยละ 1.2  จบชั้นอ่ืน
(ประถมศึกษาปีท่ี 7)  

ตารางท่ี  4.2  จ านวนสมาชิกในครัวเรือน      

                                                                         n=165 

           ขอ้มูล จ านวน(คน) ร้อยละ 

จ านวนสมาชิกในครัวเรือนทั้งหมด 
        1 
        2 
        3 
        มากกวา่ 3 
Minimum   =  1            Maximum  =   8 
Mean          =  3.98 S.D.     =   1.242 

 
    1 
  19 
  33 
112 
 

 
 0.6 
11.5 
20.0 
67.9 

 

1.1  จ านวนสมาชิก ชาย  
        1  
        2  
        3 
       มากกวา่ 3 
Minimum   =  1           Maximum  =   5 
Mean          =  1.91 S.D.     =   .987 

 
64 
57 
34 
10 
 

 
38.8 
34.5 
20.6 
 6.1 
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ตารางท่ี  4.2 (ต่อ)          
                                                                                                        n=165 

           ขอ้มูล จ านวน(คน) ร้อยละ 

 1.2 จ านวนสมาชิกหญงิ  
            1 
            2 
            3 
           มากกวา่ 3 
Minimum   =  1            Maximum  =   5 
Mean          =  2.09 S.D.     =   .896 

 
43 
79 
29 
14 
 

 
26.0 
47.9 
17.6 
 8.5 

 

 
 จากตารางท่ี 4.2  การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 จ านวนสมาชิกในครัวเรือน พบวา่ส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.9  มีสมาชิกในครัวเรือน

มากกวา่ 3  คน รองลงมาร้อยละ 20.0  มีสมาชิกในครัวเรือน 3 คน  ร้อยละ 11.5 มีสมาชิกใน
ครัวเรือน  2 คน   และร้อยละ 0.6 สมาชิกในครัวเรือน  1 คน โดยต ่าสุด1คน สูงสุด 8 คน โดยเฉล่ีย  
3.98 คน    

1.1 จ ำนวนสมำชิกในครัวเรือนชำย พบวา่  ร้อยละ 38.8  มีสมาชิกจ านวน 1 คน  
รองลงมาร้อยละ 34.5  มีสมาชิก 2  คน  ร้อยละ 20.6 มีสมาชิก  3 คน   และร้อยละ 6.1 มีสมาชิก
มากกวา่ 3 คน  ค่าต ่าสุด 1 คน ค่าสูงสุด 5 คน เฉล่ียสมาชิกชายในครัวเรือน  1.91 คน 

1.2 จ ำนวนสมำชิกในครัวเรือนหญิง พบวา่ส่วนมาก ร้อยละ 47.9  มีสมาชิก 2 คน  
รองลงมาร้อยละ 26.0 มีสมาชิก 1 คน ร้อยละ 17.6 มีสมาชิก  3 คน และร้อยละ 8.5  มีสมาชิก
มากกวา่ 3 คน ค่าต ่าสุด 1 คน ค่าสูงสุด 5 คน เฉล่ียสมาชิกหญิงในครัวเรือน  2.09 คน 
 1.2 ปัจจัยพืน้ฐานทางเศรษฐกจิ 
  ปัจจยัทางเศรษฐกิจ ไดแ้ก่ จ  านวนแรงงานดา้นการเกษตรในครัวเรือน ขนาดพื้นท่ี
ท าการเกษตร อาชีพหลกั  อาชีพรอง รายได ้การจ าหน่ายเมล็ดพนัธ์ุ ภาระหน้ีสิน แหล่งสินเช่ือ
ประกอบอาชีพ การเป็นเจา้ของรถด านาและการท านาในปัจจุบนั     โดยแสดงค่าสถิติ เป็น 
ค่าความถ่ี ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย ค่าต ่าสุด ค่าสูงสุด รายละเอียด ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลปรากฏผล  ดงัน้ี 
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ตารางท่ี  4.3  จ  านวนแรงงานดา้นการเกษตรในครัวเรือน 

n=165 

           ขอ้มูล จ านวน(คน) ร้อยละ 

จ านวนแรงงานในครัวเรือนทั้งหมด  
        1 
        2 
        3 
        มากกวา่ 3 
Minimum   =  1            Maximum  =   5 
Mean          =  2.13 S.D.     =   .720 

 
 20 

114 
22 

9 
 

 
12.1 
69.1 
13.3 

5.5 
 

1.1  จ านวนแรงงาน ชาย 
         1  
         2  
Minimum   =  1          Maximum  =   2 
Mean          =  1.16 S.D.     =   .365 

 
139 

26 

 
84.2 
15.8 

 1.2 จ านวนแรงงานหญงิ 
        ไม่มี 
         มี 
                1 
                2 
                มากกวา่2 
Minimum   =  1           Maximum  =   3 
Mean          =  1.12 S.D.     =   .440 

 
  12 

 
136 
 16 
  1 

 

 
7.3 

 
82.4 

9.7 
0.6 

 

 
 จากตารางท่ี 4.3  การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 

 จ านวนแรงงานในครัวเรือนทั้งหมด พบวา่ส่วนใหญ่ ร้อยละ 69.1 มีแรงงานใน
ครัวเรือน 2 คน  รองลงมา ร้อยละ 13.3  มีแรงงานในครัวเรือน 3 คน ร้อยละ 12.1 มีแรงงานใน
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ครัวเรือน 1 คน และร้อยละ 5.5  แรงงานในครัวเรือนมากกวา่ 3 คน โดยมีแรงงาน ต ่าสุด1คน สูงสุด 
5 คน เฉล่ีย  2.13 คน    

  แรงงานชายในครัวเรือน พบวา่ ร้อยละ 84.2  มีแรงงานชาย จ านวน 1 คน   และร้อยละ 
15.8  มีแรงงานชายจ านวน 2  คนโดยมีแรงงานชายต ่าสุด 1คน สูงสุด 2 คน เฉล่ีย  1.16 คน  

 แรงงานหญงิในครัวเรือน พบวา่  ร้อยละ  82.4   มีแรงงาน 1  คน  และร้อยละ 9.7  
แรงงาน 2  คน ร้อยละ 7.3  ไม่มีแรงงาน และมีเพียง ร้อยละ 0.6  มีแรงงานมากกวา่2 คน โดยมี
แรงงานหญิงต ่าสุด 0 คน สูงสุด 3 คน เฉล่ีย  1.12 คน    
 
ตารางท่ี  4.4  จ  านวนพื้นท่ีท าการเกษตร 

n=165 

           ขอ้มูล จ านวน(ไร่) ร้อยละ 

 จ านวนพืน้ที่ท าการเกษตรทั้งหมด  
      เป็นของตนเอง 
      เช่า 
      อาศยัคนอ่ืนท าไม่มีค่าเช่า 
      Minimum   =  2         Maximum  =   121 
       Mean        =  14.99     S.D.    =   11.731 

 
131 
125 
 11 

 
79.4 
75.6 
6.7 

1.1  จ านวนพืน้ทีเ่ป็นของตนเอง  
      ไม่มี 
      มี 
           1 –5 
           6 -10 
          มากกวา่10 
Minimum   =  1           Maximum  =   28 
Mean          =  7.49 S.D.     =   5.393 

 
  34 
131 
  62 
  41 
  28 

 
20.6 
79.4 
37.6 
24.8 
17.0 
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ตารางท่ี  4.4 (ต่อ)                                                                                                                 n=165 

           ขอ้มูล จ านวน(ไร่) ร้อยละ 

 1.2 จ านวนพืน้ที ่เช่า  
     ไม่มี 
      เช่า 
             1-5 
             6-10 
            มากกวา่10 
Minimum   =  2            Maximum  =   100 
Mean          =  11.22 S.D.     =   10.428 

 
  40 
125 
  31 
  50 
  44 

 
24.2 
75.8 
18.8 
30.3 
26.7 

 

1.3 พืน้ทีอ่าศัยคนอืน่ท าโดยไม่มีค่าเช่า  
     ไม่อาศยัคนอ่ืนท า 
      อาศยัคนอ่ืนท าไม่มีค่าเช่า 
               1 – 5  
               6 -10 
             มากกวา่10 
Minimum   =  2           Maximum  =   17 
Mean          = 8.09 S.D.     =   5.576 

 
  154 
    11 
      5 
      2 
      4 
 

 
               93.3 

6.7 
3.1 
1.2 
2.4 

 

 
 จากตารางท่ี 4.4  การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 จ านวนพืน้ที่ท าการเกษตรทั้งหมด  พบวา่ ร้อยละ 79.4 พื้นท่ีท าการเกษตรเป็นของ
ตนเอง 79.4    ร้อยละ  75.6  พื้นท่ีเช่า  มีเพียง ร้อยละ  6.7  อาศยัคนอ่ืนท าไม่มีค่าเช่า โดยเฉล่ีย  
14.99 ไร่ ต ่าสุด 2 ไร่  สูงสุด 121 ไร่  
 จ านวนพืน้ที่ท าการเกษตรเป็นของตนเอง   พบวา่ ร้อยละ 20.6  ไม่มีพื้นท่ีท าการเกษตร
เป็นของตนเอง ร้อยละ 79.4  มีพื้นท่ีท าการเกษตรเป็นของตนเอง  ร้อยละ 37.6   มีพื้นท่ี 1-5 ไร่  
ร้อยละ 24.8   มีพื้นท่ี 6-10 ไร่   และมีเพียง ร้อยละ17.0 มีพื้นท่ีมากกวา่ 10ไร่ โดยเฉล่ีย  5.393 ไร่  
ต ่าสุด 1 ไร่ สูงสุด 28 ไร่  
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  จ านวนพืน้ทีเ่ช่าท าการเกษตร   พบวา่ ร้อยละ 24.2 ไม่มีพื้นท่ีเช่าท าการเกษตร ร้อยละ 
75.8 เช่าท าการเกษตร ร้อยละ 30.3  เช่า 6-10 ไร่ ร้อยละ 26.7 เช่ามากกวา่ 10 ไร่ และร้อยละ18.8 เช่า 
1-5 ไร่ ตามล าดบั โดยเฉล่ีย  11.22 ไร่  ต ่าสุด 2 ไร่ สูงสุด 100 ไร่  
 อาศัยผู้อื่นท าโดยไม่มีค่าเช่า  พบวา่ ร้อยละ 93.3 ไม่อาศยัผูอ่ื้นท าโดยไม่มีค่าเช่า ร้อยละ 
6.7 อาศยัผูอ่ื้นท า ร้อยละ 3.1   พื้นท่ี 1-5 ไร่  ร้อยละ 2.4 พื้นท่ีมากกวา่ 10ไร่  ร้อยละ 1.2  พื้นท่ี  
6-10 ไร่  โดยเฉล่ีย  8.09 ไร่  ต ่าสุด 2 ไร่ สูงสุด 17 ไร่  
  
ตารางท่ี  4.5 ปัจจยัพื้นฐานทางเศรษฐกิจ  อาชีพหลกั และอาชีพรอง  

n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

อาชีพหลกั 
   ท าการเกษตร 
   คา้ขาย 
    มีเงินเดือนประจ า 
   รับจา้งทัว่ไป 

 
157 
    4 
    3 
    1 

 
95.2 
2.4 
1.8 
0.6 

อาชีพรอง 
        ท าการเกษตร 
        คา้ขาย 
        มีเงินเดือนประจ า 
        รับจา้งทัว่ไป 
        อ่ืนๆ(สินคา้หตัถกรรมจกัสาน) 

 
26 
27 
25 
79 
  8 

 
15.8 
16.4 
15.1 
47.9 
 4.8 

 
 จากตารางท่ี  4.5  การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 การประกอบอาชีพหลกั  พบวา่ สมาชิกส่วนมาก  ร้อยละ 95.2  อาชีพการเกษตร   
รองลงมาร้อยละ 2.4  ธุรกิจการคา้ขาย  ร้อยละ 1.8  มีเงินเดือนประจ า  และ ร้อยละ 0.6   อาชีพ
รับจา้งทัว่ไป     
 การประกอบอาชีพรอง  พบวา่ ส่วนมากร้อยละ 47.9  อาชีพรับจา้งทัว่ไป   รองลงมา
ร้อยละ 16.4   คา้ขาย ร้อยละ 15.8 ท าการเกษตร  ร้อยละ 15.1 มีเงินเดือนประจ า  และร้อยละ 4.8 
อาชีพอ่ืนๆ  เช่น ท าสินคา้หตัถกรรมจกัสาน บริการสีขา้ว  
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ตารางท่ี  4.6 ปัจจยัพื้นฐานทางเศรษฐกิจดา้นรายไดค้รัวเรือน 
n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

รายได้ทั้งหมด(บาท) 
ท าการเกษตร 
คา้ขาย 
เงินเดือนประจ า 
รับจา้งทัว่ไป 
อ่ืน 

Minimum   =  20,000    Maximum  =   1,250,000 
Mean   =  196,000.00     S.D.     =   134,554.608 

 
165 
  34 
  32 
  82 
   6 

 
100 

20.6 
19.4 
49.7 

3.6 

รายได้ท าการเกษตร (บาท) 
  นอ้ยกวา่ 150,000 
  150,001 -200,000 
   200,001 -250,000 
   มากกวา่ 250,000 

Minimum   =  13,000    Maximum  =   500,000 
Mean   =  139,000.00     S.D.     =   81,151.571 

 
73 
33 
26 
33 

 

 
44.2 
20.0 
15.8 
20.0 

ค้าขาย (บาท) 
      ไม่คา้ขาย 
      คา้ขาย 

           นอ้ยกวา่  80,000 
            80,001 - 160,000 
            มากกวา่ 160,000 

    Minimum   = 4,000   Maximum  =  200,000 
    Mean    =  69,900.00   S.D.   =   49,203.314 

 
131 
34 
26 
6 
2 
 

 
79.4 
20.6 
15.8 

3.6 
1.2 
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ตารางท่ี  4.6 (ต่อ)                      
                                                                                            n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

มีเงินเดือนประจ า (บาท) 
    ไม่มี 
     มี 
             นอ้ยกวา่ 30,000  
              30,000 - 60,000 
              60,001 -90,000 
             มากกวา่  90,000 
  Minimum   =  6,000  Maximum  =   148,800 
  Mean        =  42,000.00    S.D.   =   40,940.444 

 
133 
32 
17 
5 
7 
3 
 

 
80.6 
19.4 
10.3 

3.0 
4.3 
1.8 

 

รับจ้างทัว่ไป (บาท) 
       ไม่รับจา้ง 
       รับจา้ง        
               นอ้ยกวา่ 40,000 
               40,000 - 80,000 
                มากกวา่ 80,000 
 Minimum   =  10,000   Maximum  =   200,000 
Mean        =  49,200.00    S.D.   =   33,760.000 

 
83 
82 
44 
25 
13 

 
50.3 
49.7 
26.7 
15.1 
7.9 

 

รายได้อืน่ๆเช่นจักสาน,บริการ สีข้าว (บาท) 
        ไม่มีรายไดอ่ื้นๆ 
         มี 

        นอ้ยกวา่ 10,000  
        10,000 - 20,000 
        มากกวา่ 20,000 

  Minimum   =  5,000      Maximum  =   120,000 
    Mean      =  34,700.00   S.D.   =  45,160.000 

 
159 
  6 
 3 
 1 
 2 

 
96.4 
3.6 
1.8 
0.6 
1.2 
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 จากตารางท่ี  4.6  การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี  
 รายได้ทั้งหมด   พบวา่ ส่วนใหญ่ ร้อยละ  100 ท าการเกษตร ร้อยละ 49.7  รับจา้งทัว่ไป   
ร้อยละ 20.0  คา้ขาย ร้อยละ 19.4  เงินเดือนประจ า และ ร้อยละ 3.6 รายไดอ่ื้นๆเช่น ท าหตัถกรรมจกั
สาน บริการสีขา้ว  
 รายได้ท าการเกษตร พบวา่ ร้อยละ 69.7 รายไดน้อ้ยกวา่ 150,000  บาท รองลงมา 
ร้อยละ 18.2 รายไดร้ะหวา่ง 150,000 – 200,000 บาท  ร้อยละ 8.5  รายไดม้ากกวา่ 200,000บาท และ
ร้อยละ 3.6 รายไดร้ะหวา่ง 200,001 – 250,000  ตามล าดบั  โดยเฉล่ีย 139,000.00  ต ่าสุด 13,000  
สูงสุด 500,000 
 รายได้ค้าขาย พบวา่ ร้อยละ 79.4  ไม่มีรายไดจ้ากคา้ขาย  และร้อยละ 20.6  มีรายไดจ้าก
คา้ขาย ประกอบดว้ย ร้อยละ 15.8  รายไดค้า้ขายนอ้ยกวา่ 80,000 บาท ร้อยละ 3.6 รายไดค้า้ขาย
ระหวา่ง 80,001-160,000 บาท และ ร้อยละ 1.8  รายไดค้า้ขายมากกวา่ โดยเฉล่ีย 69,900.00 บาท 
ต ่าสุด 4,000    บาท สูงสุด 200,000 บาท 
 มีเงินเดือนประจ า พบวา่ ร้อยละ 80.6 ไม่มีเงินเดือนประจ า และร้อยละ19.4    
มีเงินเดือนประจ า ประกอบดว้ย ร้อยละ 10.3  รายไดน้อ้ยกวา่ 30,000 บาท   ร้อยละ 4.3  มีรายได้
ระหวา่ง 60,001-90,000  บาท ร้อยละ  3.0  รายไดร้ะหวา่ง 30,001 – 60,000 บาท และ ร้อยละ1.8  
มีรายไดจ้ากเงินเดือนประจ ามากกวา่ 90,000  บาทตามล าดบั โดยรายไดเ้ฉล่ีย 42,000 บาท ต ่าสุด 
6,000  บาท สูงสุด  148,8800 บาท  
 รับจ้างทัว่ไป พบวา่ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 50.3ไม่รับจา้ง และ ร้อยละ 49.7  รับจา้งทัว่ไป 
ประกอบดว้ย ร้อยละ 26.7   มีรายได ้ต ่ากวา่ 40,000 บาท  ร้อยละ 15.1   มีรายไดร้ะหวา่ง40,001 – 
80,000 บาท  ร้อยละ 7.9    มีรายไดม้ากกวา่ 80,001 บาท  ตามล าดบัโดยรายไดเ้ฉล่ีย 49,200.00 บาท 
ต ่าสุด 10,000  บาท สูงสุด  200,000 บาท  
 อืน่ๆ  ไดแ้ก่ ท าหตัถกรรมจกัสาน  พบวา่สมาชิก ร้อยละ 95.2  ไม่มีรายไดจ้ากอ่ืนๆและ   
ร้อยละ 3.6  มีรายได ้ประกอบดว้ย ร้อยละ 1.8  มีรายไดน้อ้ยกวา่ 10,000 บาท ร้อยละ 1.2   มีรายได ้ 
10,000 บาท และร้อยละ 0.6  มีรายไดน้อ้ยกวา่ 20,000 บาท ตามล าดบัโดยรายไดเ้ฉล่ีย 34,700.00 
บาท ต ่าสุด 5,000  บาท สูงสุด  120,000 บาท  
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ตารางท่ี  4.7 ปัจจยัพื้นฐานทางเศรษฐกิจ ดา้นการจ าหน่ายเมล็ดพนัธ์ุ  
n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

การจ าหน่ายเมลด็พนัธ์ุ 
   ใหศู้นยฯ์ 
   ใหส้มาชิก 
   ใหโ้รงสี 
    ท่ีอ่ืนๆ 

 
165 
   3 
 17 
  8 

 
100.0 
  1.8 
 10.3 
 4.8 

 
 จากตารางท่ี  4.7  การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 การจ าหน่ายเมลด็พนัธ์ุ  พบวา่ สมาชิกส่วนมาก  ร้อยละ 100  จ าหน่ายใหก้บัศูนยฯ์  
รองลงมา ร้อยละ 10.3 จ าหน่ายใหโ้รงสี  ร้อยละ 4.8 จ าหน่ายท่ีอ่ืนๆคือสหกรณ์การเกษตร  และ 
ร้อยละ 1.8  จ าหน่ายใหส้มาชิกในกลุ่ม  
 
ตารางท่ี  4.8  ปัจจยัพื้นฐานทางเศรษฐกิจ ดา้นภาระหน้ีสิน และแหล่งสินเช่ือเพื่อประกอบอาชีพ 
 

n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

ภาระหนีสิ้น 
   มี 
  ไม่มี 

 
141 
  24 

 
85.5 
14.5 
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ตารางท่ี  4.8 (ต่อ)   
                                                                                                                                        n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

แหล่งสินเช่ือเพือ่การเกษตร 
ไม่มี 
ธ.ก.ส. 
สหกรณ์การเกษตร 
ธนาคารพาณิชย ์
กองทุนหมู่บา้น 
กลุ่มออมทรัพย ์
เพื่อนบา้น 
ญาติพี่นอ้ง 
อ่ืนๆ 

 
  15 
106 
  35 
    2 
  88 
  36 
    5 
  28 
   1 

 
9.1 

64.2 
21.2 

1.2 
53.3 
21.8 

3.0 
17.0 

0.6 

 
 จากตารางท่ี  4.8  การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 ภาระหนีสิ้น พบวา่ ส่วนมาก ร้อยละ 85.5 มีหน้ีสิน และร้อยละ 14.5 ไม่มีหน้ีสิน 
 แหล่งสินเช่ือเพือ่การเกษตร พบวา่ ร้อยละ 9.1  ไม่มีแหล่งสินเช่ือ และ มีแหล่งสินเช่ือ  
ประกอบดว้ย ร้อยละ 64.2  จาก ธ.ก.ส  ร้อยละ 53.3  กองทุนหมู่บา้นร้อยละ 21.8  กลุ่มออมทรัพย ์ 
ร้อยละ 21.2  สหกรณ์การเกษตร ร้อยละ 17.0  ญาติพี่นอ้ง ร้อยละ 3.0  จากเพื่อนบา้น ร้อยละ 1.2 
ธนาคารพาณิชย ์และ ร้อยละ 0.6  แหล่งอ่ืนๆตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.9  ปัจจยัพื้นฐานทางเศรษฐกิจ ดา้นการมีรถด านา วตัถุประสงคมี์รถด านา และวธีิการท า

นาปักด าในปัจจุบนั 
                                                                                                                                             n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

การมีรถด านาเป็นของตนเอง 
ไม่มี 
 มี   

 
132 
33 

 
80.0 
20.0 



 64 

ตารางท่ี  4.9  (ต่อ)                                                                                                                 
 n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

วตัถุประสงค์หลกัในการมีรถด านา 
  ไม่ระบุ   
   ท านาของตนเอง 

      ท านาของตนเองและรับจา้ง      

 
119 
13 
33 

 

 
72.1 
7.9 

20.0 

วธีิการท านาปักด าในปัจจุบัน 
จา้งปักด า 
ปักด าเอง 

 
130 
35 

 
78.8 
21.2 

 
 
 จากตารางท่ี  4.9 การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 การมีรถด านาเป็นของตนเอง  พบวา่ ส่วนใหญ่  ร้อยละ 80.0 ไม่มีรถด านาเป็นของ
ตนเอง และร้อยละ 20.0 มีรถด านาเป็นของตนเอง 
 วตัถุประสงค์หลกัในการมีรถด านา  พบวา่ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.1  ไม่ระบุ ร้อยละ 20.0  
ท านาของตนเองและรับจา้ง  และ  ร้อยละ 7.9  ท านาของตนเอง   
 ในปัจจุบันวธีิการท านาปักด า  พบวา่ ส่วนมาก ร้อยละ 78.8  จา้งปักด า  ร้อยละ 21.2   
ปักด าเอง   
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 1.3  ปัจจัยทางสังคม 
 ขอ้มูลเก่ียวกบัสภาพปัจจยัทางสังคมผลการวเิคราะห์  ดงัปรากฏในตารางท่ี 4.10 

 
ตารางท่ี  4.10  ปัจจยัทางสังคม ดา้นต าแหน่งทางสังคม สถานภาพในกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุ และ

ระยะเวลาการเป็นสมาชิกกลุ่ม 
n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

ต าแหน่งทางสังคม 
ไม่มี 
 ผูน้  าชุมชน 
 สมาชิก อบต/เทศบาล/อบจ 
 กลุ่มอ่ืนๆ 

 
130 

14 
9 

12 
 

 
78.8 

8.5 
5.5 
7.2 

สถานภาพในกลุ่มผู้ผลติเมล็ดพนัธ์ุ 
หวัหนา้กลุ่ม 
คณะกรรมการกลุ่ม 
สมาชิกกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุ 

    

 
10 
34 

121 
 

 
 6.1 

20.6 
73.3 

 
ระยะเวลาการเป็นสมาชิกกลุ่ม (ปี) 
        นอ้ยกวา่ 5   
        5-10  
        11-15  
       15  ข้ึนไป 
Minimum   =  1          Maximum  =   27 
 Mean          =  7.92 S.D.     =   5.243 

 
69 
63 
20 
13 

 

 
41.8 
38.2 
12.1 

7.9 

  
 จากตารางท่ี 4.10 การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 ต าแหน่งทางสังคม พบวา่ส่วนใหญ่  ร้อยละ 78.8    ไม่มีต าแหน่งทางสังคม รองลงมา
ร้อยละ 8.5 เป็นผูน้ าชุมชน (ผูใ้หญ่บา้น/ผูช่้วยผูใ้หญ่บา้น และก านนั/สารวตัรก านนั) ร้อยละ 7.2 
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เป็นสมาชิกกลุ่มอ่ืนๆสมาชิกสภาเกษตรกรระดบัหมู่บา้นอาสาสมคัรสาธารณะสุข(อสม.)และ 
อาสาสมคัรป้องกนัภยัฝ่ายพลเรือน(อปพร) และ ร้อยละ  5.5  เป็นสมาชิก  อบต/ เทศบาล ตามล าดบั   
 สถานภาพในกลุ่มผู้ผลติเมล็ดพนัธ์ุ  พบวา่ส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.3 เป็นสมาชิกกลุ่ม
ผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว  รองลงมา ร้อยละ 20.6   เป็นคณะกรรมการกลุ่ม และ ร้อยละ 6.1 เป็นหวัหนา้
กลุ่ม ตามล าดบั  

ระยะเวลาการเป็นสมาชิกกลุ่ม  พบวา่ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.3 เป็นสมาชิกกลุ่มนอ้ยกวา่ 
5 ปี รองลงมา ร้อยละ 38.2  เป็นสมาชิกกลุ่มระหวา่ง 5 -10 ปี  ร้อยละ 12.1 เป็นสมาชิกกลุ่มระหวา่ง 
11 -15 ปี   และ ร้อยละ 7.9  เป็นสมาชิกกลุ่มเฉล่ียมากกวา่ 15  ปี  ตามล าดบัโดยเฉล่ีย 7.92 ปี  ต ่าสุด 
1 ปี สูงสุด 27 ปี 

 
ตารางท่ี  4.11   ปัจจยัทางสังคม  ประเด็น การเป็นสมาชิกกลุ่ม 

n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

การเป็นสมาชิกกลุ่ม 
กลุ่ม ธ.ก.ส. 
กลุ่มเกษตรสหกรณ์ 
กลุ่มแม่บา้นเกษตร 
กองทุนเงินลา้น 
วิสาหกิจชุมชน 
กลุ่มอ่ืนๆ 

 
102 

47 
20 
94 
30 
12 

 
61.8 
28.5 
12.2 
57.0 
18.2 
7.3 

จ านวนที่เป็นสมาชิก(กลุ่ม) 
       1  
       2  
      3 
      มากกว่า  3 
Minimum   =  1          Maximum  =   5 
   Mean          =  .36 S.D.     =   .364 

 
73 
65 
17 
10 

 

 
44.2 
39.4 
10.3 
6.1 
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 จากตารางท่ี 4.11 การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 การเป็นสมาชิกกลุ่ม  พบวา่ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.8  เป็นสมาชิกลูกคา้ ธ.ก.ส.   
รองลงมา ร้อยละ 57.0  เป็นสมาชิกกองทุนเงินลา้น   ร้อยละ 28.5  เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกร    
ร้อยละ 18.2   เป็นสมาชิกกลุ่มวสิาหกิจชุมชน   ร้อยละ 12.1  เป็นสมาชิกกลุ่ม แม่บา้นเกษตรกร 
และร้อยละ 7.3 เป็นสมาชิกกลุ่มอ่ืนๆ  คือ กลุ่มพอ่บา้น,กลุ่ม อสม.   
 จ านวนทีเ่ป็นสมาชิกกลุ่ม  พบวา่ สมาชิกร้อยละ 44.2  เป็นสมาชิกจ านวน 1 กลุ่ม   
รองลงมา ร้อยละ 39.4  เป็นสมาชิกจ านวน 2 กลุ่ม   ร้อยละ 10.3  เป็นสมาชิกจ านวน 3 กลุ่ม และ   
ร้อยละ 6.1   เป็นสมาชิกกลุ่มมากกวา่3 กลุ่มข้ึนไป ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.12  ปัจจยัทางสังคมดา้น หน่วยงานหรือเจา้หนา้ท่ีสนบัสนุนกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว 

n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

หน่วยงานหรือเจ้าหน้าทีส่นับสนุนกลุ่มผู้ผลติ
เมลด็พนัธ์ุข้าว 

ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้ว 
ศูนยว์จิยัขา้ว 
เกษตรต าบล/เกษตรจงัหวดั 
กรมส่งเสริมสหกรณ์ 
องคก์ารปกครองส่วนทอ้งถ่ิน 
เอกชน 
อ่ืนๆเช่น กองทุนหมู่บา้น 

 
 

161 
62 
54 
36 
58 

6 
5 

 
 

97.6 
37.6 
32.7 
21.8 
35.2 

3.6 
3.0 
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ตารางท่ี  4.12  (ต่อ) 
n=165 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 

หน่วยงานหรือเจ้าหน้าทีส่นับสนุนกลุ่มผู้ผลติ
เมลด็พนัธ์ุข้าว(หน่วยงาน) 

1   
2  
3   
4  
มากกวา่  4   

Minimum   =  1          Maximum  =   6 
   Mean          =  2.97 S.D.     =   1.523 

 
 

67 
45 
20 

6 
27 

 
 

40.6 
27.3 
12.1 

3.6 
16.4 

 
 จากตารางท่ี 4.12 การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 หน่วยงานหรือเจ้าหน้าทีส่นับสนุนกลุ่มผู้ผลติเมลด็พนัธ์ุข้าว  พบวา่ส่วนใหญ่ ร้อยละ 
97.6  จากศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้ว  ร้อยละ 37.6 จากศูนยว์จิยัขา้ว  ร้อยละ 35.2  จากองคก์ารปกครองส่วน
ทอ้งถ่ิน  ร้อยละ 32.7  จากกรมส่งเสริมการเกษตร ร้อยละ 21.8  จากกรมส่งเสริมสหกรณ์  ร้อยละ 
3.6  จากหน่วยงานเอกชน และ ร้อยละ 3.0  แหล่งอ่ืนๆเช่นกองทุนหมู่บา้น  
 จ านวนหน่วยงานหรือเจ้าหน้าทีส่นับสนุนกลุ่มผู้ผลติเมลด็พนัธ์ุข้าว  พบวา่ ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 40.6  จ  านวน 1  หน่วยงาน   รองลงมา ร้อยละ 27.3  จ  านวน 2 หน่วยงาน   ร้อยละ 16.4  
มากกวา่ 4 หน่วยงาน  ร้อยละ 12.1  จ  านวน 3 หน่วยงาน และร้อยละ 3.6 จ านวน 4 หน่วยงาน 
ตามล าดบั 
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ตอนที่  2   ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการผลิตเมล็ดพันธ์ุข้าวของสมาชิกกลุ่มผู้ผลิต  
เมลด็พนัธ์ุข้าว ศูนย์เมลด็พนัธ์ุข้าวแพร่ 

 
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้วของสมาชิกกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว 

ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่  ผลการวเิคราะห์   ดงัปรากฏในตารางท่ี 4.13 
 
ตารางท่ี 4.13 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการผลิตเมล็ดพนัธ์ุ ขา้ว 

n=165 

ขอ้ความ 

 
จ านวนผูต้อบได้

ถูกตอ้ง 

เฉลย จ านวน ร้อยละ 

1) ศูนยเ์มลด็พนัธ์ุขา้ว สงักดั กรมการขา้ว กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
2) ศูนยเ์มลด็พนัธ์ุขา้ว  มีหนา้ท่ีผลิตเมลด็พนัธ์ุขา้วชั้นพนัธ์ุหลกั  
3) การผลิตเมลด็พนัธ์ุขา้วไม่จ าเป็นตอ้งปฏิบติัตามค าแนะน าของเจา้หนา้ท่ี 
4) การจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุเป็นขั้นตอนท่ีส าคญัในกระบวนการผลิตเมลด็พนัธ์ุ 
5) การจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุ ไม่จ าเป็นตอ้งมีการวางแผนการผลิตก็ได ้
6) การฝึกอบรมและการถ่ายทอดเทคโนโลย ีมีความส าคญัต่อการผลิตเมลด็พนัธ์ุ 
7) การตรวจตดัสินแปลงขยายพนัธ์ุเป็นทางการ อยา่งนอ้ยจ านวน หน่ึง คร้ัง  
8) มาตรฐานเมลด็พนัธ์ุการจดัซ้ือ ชั้นพนัธ์ุขยาย สามารถมีขา้วแดงได ้20 เมลด็

ใน500 กรัม 
9) การปักด า เป็นวธีิหน่ึงท่ีศูนยเ์มลด็พนัธ์ุขา้วก าหนดในผลิตเมลด็พนัธ์ุ 
10) การจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุควรใส่ปุ๋ยสูตร  16-20-0  เท่านั้น 
11) การตดัหญา้ คนันา ไม่มีผลกระทบต่อการผลิตเมลด็พนัธ์ุขา้ว 
12) การก าจดัพนัธ์ุปนช่วงเวลาท่ีเหมาะสมสามารถท าไดถึ้ง  5 ระยะ 
13) การจดัตั้งกลุ่มผูผ้ลิตเมลด็พนัธ์ุจะตอ้งมีเกษตรกรจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุอยา่ง

นอ้ยสิบ คนข้ึนไป 
14) หนา้ท่ีของสมาชิกกลุ่มผูผ้ลิตเมลด็พนัธ์ุตอ้งเขา้ร่วมประชุมทุกคร้ัง 
15) การสรุปผลการด าเนินงานและวเิคราะห์ปัญหา เม่ือส้ินฤดูการเพาะปลูก เพื่อ

พฒันาระบบการจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุ 

ถูก 
ผิด 
ผิด 
ถูก 
ผิด 
ถูก 
ถูก 

 
ผิด 

 
ถูก 
ผิด 
ผิด 
ถูก 
ถูก 

 
ถูก 
ถูก 

163 
69 
136 
155 
137 
157 
137 

 
142 

 
141 
139 
86 
141 
137 

 
161 
161 

98.8 
41.8 
82.4 
93.9 
83.0 
95.2 
83.0 

 
86.1 

 
85.5 
84.2 
52.1 
85.5 
83.0 

 
97.6 
97.6 
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 จากตารางท่ี 4.13   การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 เกษตรกรมีความรู้ความเขา้ใจการผลิตเมล็ดพนัธ์ุพบวา่ ประเด็นการตอบค าถามท่ี

ถูกตอ้ง  รวม 15 ขอ้โดยเรียงล าดบัร้อยละมากไปหานอ้ย ไดแ้ก่ เกษตรกรร้อยละ 90 ข้ึนไป ตอบ
ถูกตอ้งในประเด็นต่อไปน้ี 1) ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้ว สังกดักรมการขา้ว กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ร้อยละ 98.8  2)หนา้ท่ีของสมาชิกกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุตอ้งเขา้ร่วมประชุมทุกคร้ัง และการสรุปผล
ผลการด าเนินงานและวเิคราะห์ปัญหาเม่ือส้ินฤดูการเพาะปลูก เพื่อพฒันาระบบการจดัท าแปลง
ขยายพนัธ์ุ ร้อยละ 97.6 เท่ากนั  3) การฝึกอบรมและการถ่ายทอดเทคโนโลย ีมีความส าคญัต่อการ
ผลิตเมล็ดพนัธ์ุ ร้อยละ 95.3 และ 4) การจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุเป็นขั้นตอนท่ีส าคญัในกระบวนการ
ผลิตเมล็ดพนัธ์ุร้อยละ 93.9 เกษตรกร  ร้อยละ 80 -90 ตอบถูกตอ้งในประเด็นดงัต่อไปน้ี 1) 
มาตรฐานเมล็ดพนัธ์ุจดัซ้ือคืน ชั้นพนัธ์ุขยาย สามารถมีขา้วแดงได ้20 เมล็ด ใน 500 กรัม ร้อยละ 
86.1  2)การปักด าเป็นวธีิหน่ึงท่ีศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วก าหนด ในการผลิตเมล็ดพนัธ์ุ และการก าจดัพนัธ์ุ
ปนช่วงเวลาท่ีเหมาะสมสามารถท าไดถึ้ง 5 ระยะ ร้อยละ 85.5 เท่ากนั 3)การจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุ
ควรใส่ปุ๋ย 16-20-0 เท่านั้น ร้อยละ 84.2  4) การจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุ ไม่จ  าเป็นตอ้งมีการวาง
แผนการผลิตก็ได ้,การตรวจตดัสินแปลงขยายพนัธ์ุเป็นทางการ อยา่งนอ้ยจ านวนหน่ึงคร้ัง และการ
จดัตั้งกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้วจะตอ้งมีเกษตรกรจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุอยา่งนอ้ยสิบคนข้ึนไป  
ร้อยละ 93.0  เท่ากนั  4) การจดัท าแปลงขยายพนัธ์ุไม่จ  าเป็นตอ้งปฏิบติัตามค าแนะน าของเจา้หนา้ท่ี  
ร้อยละ 82.4 และเกษตรกรต ่ากวา่ ร้อยละ 80  ตอบถูกตอ้งในประเด็นดงัต่อไปน้ี 1) การตดัหญา้คนั
นาไม่มีผลกระทบต่อการเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ร้อยละ 52.1  2) ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้ว มีหนา้ท่ีผลิตเมล็ดพนัธ์ุ
ขา้วชั้นพนัธ์ุหลกั ร้อยละ 41.8 
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ตารางท่ี 4.14   ระดบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว 
n=165 

ระดบัความรู้ 
จ านวน(ขอ้) 

ท่ีตอบถูกตอ้ง 
ร้อยละ 

         นอ้ย 
         ปานกลาง 
         มาก 
         มากท่ีสุด 

     Minimum   =  9         Maximum  =   15 
Mean          =  13.65 S.D.     =  .718 

9-10 
11-12 
13-14 

15 

14.5 
29.1 
48.5 

7.9 
 
 

 
 จากตารางท่ี 4.14 การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 

 เกษตรกรกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่ มีระดบัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว เรียงล าดบัร้อยละ จากมากไปนอ้ย ไดแ้ก่    1) ร้อยละ 48.5 จดัวา่มี
ความรู้ระดบัมาก  2) ร้อยละ 29.1 จดัวา่มีความรู้ระดบัปานกลาง   3 )ร้อยละ 14.5  จดัวา่มีความรู้
ระดบันอ้ย  และ  4)ร้อยละ 7.9  จดัวา่มีความรู้ระดบัมากท่ีสุด  ตามล าดบั  ในภาพรวมมีความรู้ระดบั
มาก โดยเฉล่ีย (X  = 13.65 ) 
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ตอนที ่3   ความคดิเห็นในการใช้รถด านาของสมาชิกกลุ่มผู้ผลติเมลด็พนัธ์ุข้าว  
   ศูนย์เมลด็พนัธ์ุข้าวแพร่ 
 
ตารางท่ี 4.15  ความคิดเห็นในการใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ของกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุ

ขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่  ในดา้นการส่งเสริมผลิตเมล็ดพนัธ์ุและรถด านา 
n=165 

ประเด็น 

ระดบัความคิดเห็น 
5 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

4 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

3 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

2 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

X   
 (SD) 

ความ 
หมาย 

1) ท่านเห็นดว้ยกบัราคาซ้ือ-ขาย
เมลด็พนัธ์ุท่ีศูนยฯ์ก าหนด 

2) ท่านเห็นกบัการท างานของ
เจา้หนา้ท่ี 

3) ท่านเห็นดว้ยกบัการใชร้ถ
ด านาในการผลิตเมลด็พนัธ์ุ 

4) ท่านเห็นดว้ยกบัมาตรฐานการ
ผลิตเมลด็พนัธ์ุท่ีศูนยฯ์ก าหนด 

5) ท่านคิดวา่ผลผลิตและคุณภาพ
ขา้วท่ีไดรั้บจากการใชร้ถด านา
ดีกวา่วธีิอ่ืนๆ 

32 
(19.4) 

36 
(21.8) 
116 

(70.3) 
73 

(44.2) 
90 

(54.5) 

72 
(43.6) 

79 
(47.9) 

30 
(18.2) 

76 
(46.1) 

50 
(30.3) 

52 
(31.5) 

42 
(25.5)  

16 
(9.7) 
13 

(7.9) 
19 

(11.5) 

8 
(4.8) 

8 
(4.8) 

3 
(1.8) 

1 
(0.6) 

5 
(3.0) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

2 
(1.2) 

1 
(0.6) 

3.76 
(.840) 
3.87 
(.808) 
4.57 
(.743) 
4.32 
(.747) 
4.35 
(.847) 

มาก 
 

มาก 
 

มากท่ีสุด 
 

มากท่ีสุด 
 

มากท่ีสุด 
 

เฉลีย่รวม      4.17 
(0.797) 

มาก 

  
 จากตารางท่ี 4.15 การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 

 สมาชิกมีความคิดเห็นในการใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ของกลุ่มผูผ้ลิต
เมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่ ต่อประเด็นการส่งเสริมการผลิตเมล็ดพนัธ์ุ พบวา่ในภาพรวม
อยูใ่น ระดบัมาก (X   = 4.17 ) และพิจารณาจากในประเด็นยอ่ยพบวา่อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 3 ประเด็น 
ไดแ้ก่  1) เห็นดว้ยกบัการใชร้ถด านาผลิตเมล็ดพนัธ์ุ (X   = 4.57)   2)ผลผลิตและคุณภาพขา้วท่ีไดรั้บ
จากการใชร้ถด านาดีกวา่วธีิอ่ืน  (X  = 4.35)    3)มาตรฐานการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้วท่ีศูนยก์  าหนด  
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(X   = 4.32)  และในระดบัมากมี 2 ประเด็น ไดแ้ก่  (1) เจา้หนา้ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ  (X  = 3.87)   
และ (2) เห็นดว้ยกบัราคาซ้ือขายเมล็ดพนัธ์ุท่ีศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วก าหนด (X  = 3.76)  
 
ตารางท่ี  4.16  ความคิดเห็นในการใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ของกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุ

ขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่  ในดา้นการใชร้ถด านา 
n=165 

ประเด็น 

ระดบัความคิดเห็น 
5 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

4 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

3 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

2 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

X   
 (SD) 

ความ 
หมาย 

1) ท่านมีความรู้เร่ืองรถด านา 
มาก-นอ้ยเพียงใด 

2) ท่านเคยไดรั้บการอบรม ศึกษา
ดูงานการใชร้ถด านา 

3) ท่านคิดวา่ในการปักด าใชร้ถ
ด านามีความมัน่ใจกวา่
แรงงานคน 

4) ท่านเห็นวา่รถด านาสามารถ
ลดตน้ทุนการผลิตได ้

5) ท่านคิดวา่การจา้งรถด านา 
คุม้ค่า กวา่การจา้งแรงงานคน
ในการปักด า 

6) ท่านเห็นวา่การใชร้ถด านา ท า
ใหผ้ลผลิตเพ่ิมข้ึน 

7) ท่านคิดวา่ในการซ้ือรถด านา 
มารับจา้ง คุม้ค่า 

8) ท่านคิดวา่ในการใชร้ถด านา
ช่วยลดปัญหา แมลงศตัรูพืช
และวชัพืช 

22 
(13.3) 

22 
(13.3) 

4 
(2.8) 

 
4 

(2.8) 
12 

(8.5) 
 

12 
(8.5) 
85 

(51.5) 
97 

(58.8) 
 

44 
(26.7) 

40 
(24.2) 

90 
(63.4) 

 
78 

(54.9) 
78  

(54.9) 
 

96  
(67.6) 

45 
(27.3) 

47 
(28.5) 

 

54 
(32.7) 

43 
(26.1) 

44 
(31.00) 

 
48 

(33.8) 
52 

(36.6) 
 

28  
(19.7) 

31 
(18.8) 

18 
(10.9) 

36 
(21.8) 

49 
(29.7) 

0 
(0.0) 

 
12 

(8.5) 
0 

(0.0) 
 
6 

(4.2) 
2 

(1.2) 
2 

1.2 

9 
(5.5) 
11 

(6.7) 
4 

(2.8) 
 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
 
0 

(0.0) 
2 

(1.2) 
2 

1.2 
 

3.21 
(1.096) 

3.08 
(1.158) 

4.27 
(.891) 

 
4.44 

(.783) 
4.48 

(.746) 
 

4.36 
(.931) 
4.05 

(.892) 
3.52 

(1.040) 
 

ปานกลาง 
 
ปานกลาง 
 
มากท่ีสุด 
 
 
มากท่ีสุด 
 
มากท่ีสุด 
 
 
มากท่ีสุด 
 
มาก 
 
มาก 
 

เฉลีย่รวม      3.92 
(0.942) 

มาก 
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 จากตารางท่ี 4.16 การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 
 จากตารางท่ี พบวา่ ความคิดเห็นในการใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้วของ กลุ่ม
ผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่  ต่อประเด็นการใชร้ถด านา พบวา่ในภาพรวมอยูใ่น  
ระดบัมาก (X  = 3.92  )และพิจารณาในประเด็นยอ่ยพบวา่อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 4 ประเด็นไดแ้ก่   
1) คิดวา่การจา้งรถด านา คุม้ค่า กวา่การจา้งแรงงานคนในการปักด า (X  = 4.48)   2) เห็นวา่รถด านา
สามารถลดตน้ทุนการผลิตได ้ (X  = 4.44)   3) เห็นวา่การใชร้ถด านา ท าใหผ้ลผลิตเพิ่มข้ึน  
(X   = 4.36)  และ 4) คิดวา่ในการปักด าใชร้ถด านามีความมัน่ใจกวา่แรงงานคน (X   = 4.27) ระดบัมาก  
2 ประเด็นไดแ้ก่  1)คิดวา่ในการซ้ือรถด านา มารับจา้ง คุม้ค่า ท่านเคยไดรั้บการอบรม ศึกษาดูงาน
การใชร้ถด านา (X   = 4.05)   2) คิดวา่ในการใชร้ถด านาช่วยลดปัญหา แมลงศตัรูพืชและวชัพืช  
(X   = 3.52) และระดบัปานกลางมี 2 ประเด็นไดแ้ก่ 1)มีความรู้เร่ืองรถด านา มาก-นอ้ยเพียงใด     
(X   = 3.21)   และ 2 ) เคยไดรั้บการอบรม ศึกษาดูงานการใชร้ถด านา (X   = 3.08) 
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ตารางท่ี 4.17 การตดัสินใจใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ของกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนย์
เมล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่   

n=165 

ประเด็น 

ระดบัการตดัสินใจ 
5 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

4 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

3 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

2 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

X   
 (SD) 

ความ 
หมาย 

1) ท่านตดัสินใจใชร้ถด านาจาก
ค าแนะน าผูข้าย 

2) ท่านตดัสินใจใชร้ถด านาจาก
ค าแนะน าจากเจา้หนา้ท่ีทาง
ราชการ 

3) การจดัโปรโมชัน่(ลด แลก 
แจก แถม) 

4) เป็นสินคา้ท่ีลูกคา้ยอมรับ 
 

5) การใหว้งเงินสินเช่ือ ทาง
การคา้ มีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือรถด านา 

6) การโฆษณาผา่นส่ือเช่น 
โทรทศัน์ วทิย ุแผน่พบั แผน่
ป้าย มีผลต่อการตดัสินใจ 

7) ท่านมีความมัน่ใจกบั
ศูนยบ์ริการ,อะไหล่และ
บริการหลงัขาย 

19 
(11.5) 

19 
(11.5) 

 
19 

(11.5) 
32 

(19.4) 
28 

(17.0) 
 

16 
(9.7) 

 
10 

(8.1) 

41 
(24.8) 

58 
(35.2) 

 
30 

(18.2) 
67 

(40.6) 
63 

(38.2) 
 

47 
(28.5) 

 
30 

(18.2) 

74 
(44.8) 

56 
(33.9) 

 
68 

(41.2) 
47 

(28.5) 
49 

(29.7) 
 

69 
(41.8) 

 
55 

(33.3) 

24 
(14.5) 

17 
(10.3) 

 
30 

(18.2) 
14 

(8.5) 
18 

(10.9) 
 

23 
(13.9) 

 
47 

(28.5) 

7 
(4.2) 
15 

(9.1) 
 

19 
(10.9) 

5 
(3.0) 

7 
(4.2) 

 
10 

(6.1) 
 

23 
(13.9) 

3.25 
(0.984 
3.30 

(1.094) 
 

2.99 
(1.126) 

3.65 
(0.987) 

3.53 
(1.033) 

 
3.32 

(1.007) 
 

2.74 
(1.098) 

ปาน
กลาง 
ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 
มาก 

 
มาก 

 
 

ปาน
กลาง 

 
ปาน
กลาง 

 

เฉลีย่รวม      3.24 
(1.047) 

ปาน
กลาง 

 
 จากตารางท่ี 4.17 การศึกษาปรากฏผลดงัน้ี 

 จากตารางท่ี 4.17  การตดัสินใจใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้วของ กลุ่มผูผ้ลิต
เมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่ พบวา่ในภาพรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (X   = 3.24 ) และเม่ือ
พิจารณาในประเด็นยอ่ยพบวา่อยูใ่นระดบัมาก 2 ประเด็น  1) เป็นผลิตภณัฑท่ี์ลูกคา้ยอมรับ         
(X   = 3.65)   2) การใหว้งเงินสินเช่ือ ทางการคา้ มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือรถด านา  (X  = 3.53)   และ



 76 

ระดบัปานกลาง มี 5 ประเด็นไดแ้ก่  1) ตดัสินใจใชร้ถด านาจากค าแนะน าจากเจา้หนา้ท่ีทางราชการ 
(X   = 3.30) 2) ท่านตดัสินใจใชร้ถด านาจากค าแนะน าผูข้าย(X   = 3.25)    3) การโฆษณาผา่นส่ือเช่น 
โทรทศัน์ วทิย ุแผน่พบั แผน่ป้าย มีผลต่อการตดัสินใจ (X   = 3.22)   4) การโฆษณาผา่นส่ือเช่น 
โทรทศัน์ วทิย ุแผน่พบั แผน่ป้าย มีผลต่อการตดัสินใจ(X   = 2.99) และ 5)มีความมัน่ใจกบั
ศูนยบ์ริการ,อะไหล่และบริการหลงัขาย(X  = 2.74) 

 

ตอนที ่4  จุดแขง็ จุดอ่อน โอกาสและอปุสรรค การใช้รถด านาเพือ่การผลติเมลด็พนัธ์ุข้าว 
  
 จากการจดัเวทีสนทนากลุ่ม โดยใชเ้ทคนิค SWOT Analysis  เม่ือวนัท่ี  12 มกราคม 
2556  เวลา 8.30- 12.00 น.โดยผูว้จิยัเป็นผูด้  าเนินการ คน้หาแนวทางการพฒันา และแนวทางการ
แกไ้ขปัญหาในการใชร้ถด านาเพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ของกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนยเ์มล็ด
พนัธ์ุขา้วแพร่  โดยใชข้อ้มูลหา จุดแขง็ จุดอ่อนโอกาส และอุปสรรค มาวเิคราะห์ สังเคราะห์ 
ร่วมกนั เพื่อคน้หาแนวทางจดัการปัญหา และแนวทางพฒันา การใชร้ถด านา เพื่อการผลิตเมล็ดพนัธ์ุ 
กลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่ ผลการสนทนากลุ่มสรุปไดด้งัน้ี 

4.1   สถานการณ์การใช้รถด านาในปัจจุบัน 
  ในอนาคตความมัน่คงทางอาหารเป็นเร่ืองส าคญัท่ีผูผ้ลิตขา้วตอ้งเตรียมรับมือ ใน

สภาพการณ์ท่ีแรงงานภาคการเกษตรลดลง อายเุฉล่ียของชาวนาเพิ่มมาก พื้นท่ีปลูกขา้วมีขนาด
ลดลงและมีขนาดเล็ก ผลผลิตต ่า การท านาในปัจจุบนั การจา้งแรงงานคนมาปักด า จ  านวนแรงงาน
หายากประกอบกบัปัญหาค่าจา้งแรงงานขยบัข้ึนทุกๆปี การใชเ้คร่ืองจกัรกลการเกษตรจึงมีความ
จ าเป็น เขา้มาทดแทนแรงงานคนไดดี้  สภาพปัจจุบนัคือ เคร่ืองจกัรกลการเกษตรมีราคาสูงข้ึน 
เกษตรกรไม่สามารถจดัซ้ือได ้จึงตอ้งพึ่งพาผูรั้บเหมาในทุกๆกระบวนการตั้งแต่เตรียมดินจนถึง
การเก็บเก่ียว 

 4.2   จุดแข็งของการใช้รถด านา 
1.  ปลูกเป็นแถวระยะห่างระหวา่งตน้ ระหวา่งแถวสม ่าเสมอ เป็นระเบียบเรียบร้อย

เห็นไดช้ดั ซ่ึงส่งผลโดยตรง และช่วยลดปัญหาขา้ววชัพืช ลดปัญหาขา้วปนพนัธ์ุ  เน่ืองจาก
สามารถสังเกตและดูแลผลผลิตไดง่้าย 

2.  ระยะห่างระหวา่งตน้ขา้วท่ีเหมาะสม ซ่ึงเกิดจากการใชร้ถปักด า ท าใหข้า้วไดรั้บ 
แสงแดดสม ่าเสมอ และไดรั้บอาหารอยา่งเพียงพอ ตน้ขา้วจึงเจริญเติบโตดี เมล็ดขา้วสมบูรณ์ มี
ปริมาณผลผลิตต่อไร่มาก    
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3. การใชร้ถด านาท านาด า เป็นการลงทุนท่ีคุม้ค่า ทดแทนแรงงานคนปักด าท่ีมี
แนวโนม้หายาก   

4. ประหยดัเมล็ดพนัธ์ุ  นาหวา่นอตัราใชเ้มล็ดพนัธ์ุ   20-25 กิโลกรัมต่อไร่ ปักด า
ดว้ยรถด านา อตัราเมล็ดพนัธ์ุ 5-10 กิโลกรัมต่อไร่   

5.  สามารถก าหนดวนัปลูกท่ีแน่นนอนได ้ 
6.  ดูแลรักษาง่าย เช่นการควบคุมน ้า การใส่ปุ๋ยท่ีมีประสิทธิภาพ การก าจดัวชัพืช

ง่าย สามารถตดัถอนพนัธ์ุปนขา้วท่ีอยูน่อกแถวง่าย 
7.  ผลผลิตเพิ่มข้ึน เมล็ดพนัธ์ุขา้วมีคุณภาพ 

4.3 จุดอ่อนของการใช้รถด านา 
1. รถด านามีราคาค่อนขา้งสูง  ท าใหมี้ตน้ทุนการลงทุนสูงในระยะแรก  
2. ควรศึกษาท าความใหเ้ขา้ใจก่อนใช ้ รถด านา เป็นรถท่ีค่อนขา้งเปราะบาง 

ช้ินส่วนมีความละเอียด ผูใ้ชร้ถด านาจ าเป็นตอ้งศึกษาตรวจตรา ดูแล เอาใจใส่ เช่น หวัส้อม ชุด
ขบัเคล่ือน ชุดเฟือง เพราะแต่ละตวัท างานหนกั  

3.  ไม่เหมาะส าหรับพื้นท่ีไม่สม ่าเสมอ คุมระดบัน ้าไม่ได ้จะท าใหต้น้ขา้วบางส่วน
จมน ้า บางส่วนหญา้ข้ึน ตอ้งเสียค่าใชจ่้ายการพน่สารก าจดัวชัพืช บางส่วนน ้าท่วม หอยกดักินถา้
หากปราบหอยไม่เด็ดขาด และตน้กลา้อายนุอ้ย  

4. ตน้กลา้พื้นตวัชา้ เพราะรถปักด าลึกเกินไป ถา้เป็นดินหล่มจะลึกมาก 
5. ถาดเพาะกลา้มีราคาแพง ท าใหเ้พิ่มตน้ทุนของชาวนาเพิ่มข้ึน ตอ้งเตรียมกลา้ทุก

วนัในรถด านา เพาะกลา้ไม่ทนัต่อความตอ้งการ การปะปนพนัธ์ุในช่วงเพาะกลา้กรณีจา้งปักด า 
4.4  โอกาสของรถด านา  

1. กรมการขา้ว วางยทุธศาสตร์ใหไ้ทย เป็นผูน้ าดา้นคุณภาพขา้ว  
2. ตลาดเมล็ดพนัธ์ุขา้วจึงมีแนวโนม้เพิ่มสูงข้ึน ท าใหมี้ความตอ้งการเมล็ดพนัธ์ุ

ขา้วท่ีคุณภาพดีเพิ่มข้ึน   
3. ราคาขา้วอยูใ่นเกณฑร์าคาค่อนขา้งดี จากมาตรการโครงการรับจ าน าขา้วของ

รัฐบาล จูงใจให้เกษตรกรใชร้ถด านาเพิ่มข้ึน  
4. แรงงานภาคเกษตรมีแนวโนม้ลดลง และค่าจา้งแรงงานมีแนวโนม้สูงข้ึน 
5. อายเุฉล่ียของเกษตรกรสูงข้ึน และตอ้งการความสะดวกสบาย   
6.  รถด านาสร้างอาชีพใหม่ เช่นการเพาะกลา้ และรับจา้งปักด าใหเ้กษตรกร  
7.  ตลาดขา้วในปัจจุบนัตอ้งการขา้วท่ีมีคุณภาพสูง ไม่มีการปะปนพนัธ์ุอ่ืน ขา้ว

วชัพืช เช่น ขา้วดีด ขา้วเดง้   
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4.5   อุปสรรคของรถด านา 
1.  รถด าเป็นเคร่ืองจกัรราคาค่อนขา้งแพง ท่ีมีเทคโนโลยท่ีีสูง (high-end 

technology) ตอ้งพึ่งพาน าเขา้จากต่างประเทศ    
2. การรับทราบขอ้มูลข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์ของผูเ้ก่ียวขอ้งยงัมีนอ้ยเช่น การ

พฒันาเทคโนโลยกีารผลิต สภาวะทางการตลาด และขาดการประสานความร่วมมือระหวา่ง
ภาคเอกชนและภาครัฐ ท าใหไ้ม่ทราบถึงทิศทางการพฒันาเคร่ืองจกัรกลการเกษตร การปรับตวัเพื่อ
เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขนั และความช่วยเหลือต่างๆ จากหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน
ท่ีเก่ียวขอ้ง  

3.  ภาวะเศรษฐกิจตกต ่า ภยัแลง้ เกษตรกร ชะลอการลงทุนซ้ือลง หากตอ้งการซ้ือ
เม่ือมีความจ าเป็นท่ีตอ้งใชแ้ละเม่ือถึงฤดูใชง้านเท่านั้น 

 4.6   แนวทางการส่งเสริมการใช้ 
 การลงทุนซ้ือเคร่ืองด านา ถา้ซ้ือมาเพื่อใชใ้นพื้นท่ีของตนเอง แต่ถา้มีพื้นท่ีนา

จ านวนมากจะมีความคุม้ค่ามาก แต่หากมีพื้นท่ีแปลงนานอ้ยอาจไม่คุม้ค่ากบัการลงทุนมากนกั 
เพื่อใหเ้กิดความคุม้ค่าในการลงทุน เกษตรกรตอ้งรวมกลุ่มกนัซ้ือรถด านา เพื่อน ามาหมุนเวยีนใชใ้น
กลุ่ม จะท าใหเ้กิดความคุม้ค่ามากท่ีสุด 

 
ตอนที ่5  ปัญหา และข้อเสนอแนะการใช้รถด านา 
 

 5.1  ปัญหาการใช้รถด านา 
5.1.1   การส่งเสริมการใช้รถด านาเพ่ือการผลิตเมลด็พันธ์ุ     การส่งเสริมการใช้

รถด านา จากหน่วยงานภาครัฐ และเอกชนอยา่งจริงจงัและทัว่ถึงจึง ส่งผลใหเ้กษตรกร มีความรู้ 
ความเขา้ใจในการใชร้ถด านา ตลอดจน การบ ารุงรักษา และการซ่อมรถด านา มีนอ้ย 

  5.1.2 การใช้รถด านา  เก่ียวกบัรถด านา ประเภทเดินตาม 4 แถว สกีกวา้งเกินไป 
ระยะใชง้านเกิน 3 ปีมีการซ่อมบ ารุงมากข้ึน   ปัญหาส้อมปลูก ขณะปลูกตน้กลา้ลงไมส่ม ่าเสมอ
ตน้ การเตรียมกลา้ในการปักด าหากตน้กลา้อ่อน กลา้สั้นเกินไปท าให ้ปลูกแลว้หญา้ข้ึน และ
ปัญหาการเตรียมดิน สภาพนาท่ีหล่ม มีปัญหาการท างานของรถด านา 

5.1.3 ผลิตภัณฑ์และบริกำร   ช่างประจ าศูนยบ์ริการ ไม่มีความช านาญ ดา้นการ
ซ่อมรถด านา  การบริการหลงัขาย มีขั้นตอนมาก มีการบริการลูกคา้ไม่ดีพอ  และปริมาณอะไหล่ ไม่
เพียงพอ กบัความตอ้งการลูกคา้ ทั้งชนิดและปริมาณ ตอ้งไปซ้ือจากต่างจงัหวดั 
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5.1.4 อ่ืนๆ   เกษตรกรไม่มีทุนทรัพย ์เป็นเงินสดเพียงพอในการเช่าซ้ือรถด านา   
และการประชาสัมพนัธ์ สินคา้ไม่ครอบคลุม   

5.2  ข้อเสนอแนะ 
ความคิดเห็นของเกษตรกรเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะการใชร้ถด านาเพื่อการผลิต

เมล็ดพนัธ์ุขา้วอยา่งมีประสิทธิภาพ ของกลุ่มผูผ้ลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้ว ศูนยเ์มล็ดพนัธ์ุขา้วแพร่  
5.2.1 ด้านการส่งเสริมการใช้รถด านาเพือ่การผลิตเมล็ดพนัธ์ุ หน่วยงานภาครัฐควรมี

การส่งเสริมใหเ้กษตรกรไดเ้รียนรู้การใชร้ถด านาใหม้ากข้ึน  
1) ใหน้กัวชิาการมาใหค้วามรู้เพิ่มเติมเก่ียวกบัการใช ้บ ารุงรักษารถด านา  
2) รัฐควรจดัหารถด านาในราคาถูกจ าหน่ายใหเ้กษตรกร และเปิดเครดิตระยะ

ยาวใหแ้ก่เกษตรกร 
5.2.2 ด้านการใช้รถด านาด้านผลิตภัณฑ์และการบริการ  

1) บริษทัหรือตวัแทนจ าหน่าย ควรมีการฝึกอบรมให้แก่เกษตรกร 
2) บริษทัจ าหน่ายหรือศูนยบ์ริการควรมีอะไหล่ เพียงพอ ในช่วงฤดูปักด า  
3) ช่างบริการประจ าศูนยบ์ริการ ควรมีความช านาญดา้นการซ่อมเป็นพิเศษ  
4)  ควรแนะน าการใชร้ถด านาแต่ละรุ่น ใหเ้หมาะสมกบัสภาพพื้นท่ี 

5.2.3 ด้านอ่ืนๆ  
1) ควรน าเสนอส่ือใหมี้ความหลากหลายช่องทาง เพื่อใหเ้กษตรกรไดเ้รียนรู้ และ

เขา้ใจ  ไดม้ากข้ึน   
2) ควรมีแหล่งเรียนรู้ศึกษาการใชร้ถด านาอยา่งครบวงจร ใหเ้กษตรกร และ

ประชาชนทัว่ไปไดศึ้กษาเรียนรู้   
3) หน่วยงานของรัฐควรมีการถ่ายทอดองคค์วามรู้การผลิตเมล็ดพนัธ์ุขา้วแก่

เกษตรกรเพิ่มเติมและใหเ้ป็นปัจจุบนั 


